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Background

• Law and order were ranked as the second most important political 
issue in Sweden 2021

• 47 percent of Swedes said in the same year that they felt a great deal 
of concern about the development of crime 

• 82 percent answered that they believed that crime had increased in 
recent years. 



Purpose

1. To know more about Young Stockholmers' perception of crime 
trends and their willingness to punish

• How do they understand the development of different types of crime

• Does it differ between different groups (media habits, political view etc)

• Are those who believe in an increase in crime trends more willing to punish

2. To inform young Stockholmers about crime trends and the limited 
opportunities to influence the development of crime with harsher 
punishments



Sample
Not a random selection of you stockholmers.

I contacted a selection of schools (or was contacted by) in the Stockholm area with an offer 
to visit for a free lecture + survey. Most of the time one class that studied criminology +  3 
more.

6 different schools in different areas of Stockholm, 27 different classes 

Of the students who were enrolled in the classes 77 percent attended the class and gave 
consent to participate and I have 626 students in this data.

Data was collected using Mentimeter with me in the room, before the lecture I gave. 

15 minutes

Data collected from October 2022-May 2023 



Variables

Background: Age, type of education, political views, main information 
source about crime, time spent on social media and estimated crime 
level in residential area 

Crime trends: in general and for 10 different crimes. Typ of crime 
selected for difference in trends, difference in media cover and 
attention (+ suicide and death by overdose). 
Deadly violence, Bank robbery, Own use of drugs, Car theft, Crime of damage, Robbery, 
Crimes dangerous to the public, Assault male, Assault women & Burglary

Willingness to punish General and informed. Two vignettes regarding 
smuggling of drugs and a assault



• How do you think the development was for lethal violence between the years 
2011 and 2020?

Greatly reduced,  Reduced quite sharply, Reduced slightly,  Unchanged  increased slightly, increased quite sharply,  increased substantially

(46 percent or more)         (21-45 percent)                          ( 6-20 percent)                   (+/- 5 percent)       (6-20 percent)                   (21-45 percent)                         ( 46 percent or more)















Differences between groups
Gender, crime in residential area, social media/news, time on social media, political view, very small differences



The young stockholmers sense of justice

In general and informed. The same vignetts used by Baldvig, Jerre & 
Tham and more.

Only two vignetts, smuggling of drugs and street violence.

A simplified dependent variable with less alternatives below prison, but
almost the same from prison and above, but not the Baldvig scale
today.







The punishment in Sweden is largely; too mild, just right or too severe

What do you think the punishment would be in a Swedish court

What do you think the punishment should be





Smuggling of drugs



Street violence





Differences in the will to punish







Thanks for listening



0

50

100

150

200

250

300

Greatly
reduced (46
percent or

more)

Reduced
quite sharply

(21-45
percent)

Reduced
slightly (6-20

percent)

Unchanged
(+/- 5

percent)

Increased
slightly (6-20

percent)

Increased
quite sharply

(21-45
percent)

Increased
substantially
(46 percent

or more)

Fr
eq

u
en

cy
Lethal Violence (Increased 47 percent)
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Crime of damage (Increased 39 percent)
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Bank Robbery

Bank Robbery (decreased 89 percent)
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Own use of drugs

Own use of drugs (increased 12 percent)
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Car theft

Car theft (decreased 50 percent)
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Robbery

Robbery (Increased 1 percent)
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Crimes dangerous to the public

Crimes dangerous to the public (decreased 23 
percent)
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Burglary

Burglary (decreased 41 percent)
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Male Assault

Male Assault (decreased 31 percent)
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Female Assault

Female Assault (Increased 4 percent)
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Diagramtitel

No punishment Fine Prison less than 6 months Prison 6-11 months Prison 1-2year Prison 2-3 Prison 3-5 Prison 5 year or more


